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1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT STWIORB 

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót związanych z wykonaniem barier ochronnych stalowych. 

1.2. ZAKRES STOSOWANIA STWIORB 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontaktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. ZAKRES ROBOT OBJĘTYCH STWIORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonywaniem 

barier ochronnych stalowych jednostronnych, z prowadnicą z profilowanej taśmy stalowej na słupkach stalowych, 

realizowanych na drogach. 

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

1.4.1.  Bariera ochronna - urządzenie bezpieczeństwa ruchu drogowego, stosowane w celu fizycznego zapobieżenia 

zjechaniu pojazdu z drogi w miejscach, gdzie jest to niebezpieczne, przejechaniu pojazdu na jezdnię 

przeznaczoną dla przeciwnego kierunku ruchu lub niedopuszczenia do powstania kolizji pojazdu z obiektami 

lub przeszkodami stałymi znajdującymi się w pobliżu jezdni. 

1.4.2.  Bariera ochronna stalowa - bariera ochronna, której podstawowym elementem jest prowadnica wykonana 

z profilowanej taśmy stalowej. 

1.4.3.  Bariera przekładkowa - bariera, w której prowadnica zamocowana jest do słupka za pośrednictwem 

przekładek zapewniających odstęp między prowadnicą a słupkiem. 

1.4.4.  Prowadnica bariery - podstawowy element bariery wykonany z profilowanej taśmy stalowej, mający 

za zadanie umożliwienie płynnego wzdłużnego przemieszczania pojazdu w czasie kolizji, w czasie którego 

prowadnica powinna odkształcać się stopniowo i w sposób plastyczny. 

1.4.5.  Przekładka - element bariery, wykonany z kształtownika stalowego, umieszczony pomiędzy prowadnicą 

a słupkiem. 

1.4.6.  Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 

i z definicjami podanymi w SST D-00.00.00. “Wymagania ogólne” punkt 1.4. 

1.5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWIORB 

DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

Za sprawdzenie przydatności materiałów oraz jakość wbudowania odpowiada Wykonawca. Należy stosować 

materiały, które są oznakowane CE lub B, a przed przystąpieniem do wbudowania Wykonawca zobowiązany jest 

do przedstawienia dla każdej dostawy deklarację zgodności z Polską Normą, normą zharmonizowaną, aprobatą 

techniczną wydaną przez IBDiM lub europejską aprobatą techniczną. 

2.2. MATERIAŁY DO WYKONANIA BARIER OCHRONNYCH STALOWYCH 

Stalowe bariery ochronne, jak również wszystkie ich elementy składowe powinny spełniać wymagania 

określone w „Wytycznych stosowania drogowych barier ochronnych na drogach krajowych” wydanych przez 

GDDKiA, być zgodne z normami PN-EN 1317 i z dokumentacją projektową  

Stalowe bariery ochronne dostarczone na budowę powinny mieć atesty i gwarancje trwałości producenta, 

certyfikat na znak bezpieczeństwa i oznaczenia tym znakiem wyrobów bariery ochronnej, jak również aprobaty 

techniczne i deklaracje zgodności jak w p. 2.1 STWiORB. 
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Wszystkie elementy bariery ochronnych powinny być zaprojektowane na okres użytkowania nie krótszy niż 

20 lat. Materiały powinny zostać zaakceptowane przez Inżyniera. 

Sposób zabezpieczenia antykorozyjnego elementów bariery ustala producent w taki sposób, aby zapewnić 

trwałość powłoki antykorozyjnej przez okres 5 do 10 lat w warunkach normalnych, do co najmniej 3 do 5 lat w 

środowisku o zwiększonej korozyjności. W przypadku braku wystarczających danych minimalna grubość powłoki 

cynkowej powinna wynosić 60 mm. 

Wg niniejszej STWiORB materiałem są bariery stalowe wg dokumentacji projektowej, wraz z prowadnicami 

wg PN-EN 1317. 

Powierzchnie elementów powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu. Krawędzie elementów powinny 

być równe i proste. 

2.3. SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW 

Elementy dłuższe barier mogą być składowane pod zadaszeniem lub na otwartej przestrzeni, na podłożu 

wyrównanym i odwodnionym, przy czym elementy poszczególnych typów należy układać oddzielnie z ewentualnym 

zastosowaniem podkładek. Elementy montażowe i połączeniowe można składować w pojemnikach handlowych 

producenta.  

Składowanie kruszywa powinno odbywać się w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem 

i zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. Zleca się, aby drobne frakcje kruszywa były 

chronione za pomocą plandek lub zadaszeń. Podłoże składowiska musi być równe, utwardzone i dobrze odwodnione, 

aby nie dopuścić do zanieczyszczenia kruszywa w trakcie składowania.  

Inne materiały należy przechowywać w sposób zgodny z zaleceniami producenta. 

3. SPRZĘT 

3.1. SPRZĘT DO WYKONANIA BARIER 

Wykonawca przystępujący do wykonania barier ochronnych stalowych powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 

− zestawu sprzętu specjalistycznego do montażu barier, 

− żurawi samochodowych o udźwigu do 4 t, 

− wiertnic do wykonywania otworów pod słupki, 

− koparek kołowych, 

− urządzeń wbijających lub wibromłotów do pogrążania słupków w grunt, 

− betoniarki przewoźnej, 

− wibratorów do betonu, 

− przewoźnego zbiornika na wodę, 

− ładowarki, itp. 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

Transport elementów barier może odbywać się dowolnym środkiem transportu. Elementy konstrukcyjne nie 

powinny wystawać poza gabaryt środka transportu. Elementy dłuższe należy przewozić w opakowaniach producenta. 

Elementy montażowe i połączeniowe zaleca się przewozić w pojemnikach handlowych producenta.  

Załadunek i wyładunek elementów konstrukcji barier można dokonywać za pomocą żurawi lub ręcznie. Przy 

załadunku i wyładunku, należy zabezpieczyć elementy konstrukcji przed pomieszaniem. Elementy barier należy 

przewozić w warunkach zabezpieczających wyroby przed korozją i uszkodzeniami mechanicznymi. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne zasady wykonania robót podano w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.1. ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

Przed wykonaniem właściwych robót należy, na podstawie dokumentacji projektowej, STWIORB lub 

wskazań Inżyniera/Inspektora nadzoru/Kierownika projektu: 

− wytyczyć trasę bariery, 

− ustalić lokalizację słupków, 

− określić wysokość prowadnicy bariery, 



− określić miejsca odcinków początkowych i końcowych bariery, 

− ustalić ewentualne miejsca przerw, przejść i przejazdów w barierze, itp. 

Roboty należy wykonywać zgodnie z dokumentacją projektową i instrukcją producenta barier i azylów. 

Bariery montować na fundamentach prefabrykowanych lub z betonu C20/25 wg PN-EN 206+A1:2016-12. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. BADANIA PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO ROBÓT 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby 

budowlane do obrotu i powszechnego stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, aprobaty techniczne, 

ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.). 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi/Inspektorowi 

nadzoru/Kierownikowi projektu do akceptacji. 

6.3. BADANIA W CZASIE WYKONYWANIA ROBÓT 

Wszystkie materiały dostarczone na budowę z zaświadczeniem o jakości (certyfikaty zgodności, deklaracje 

zgodności, aprobaty techniczne itp.) producenta powinny być sprawdzone w zakresie powierzchni wyrobu i jego 

wymiarów. 

W czasie wykonywania robót należy zbadać: 

– zgodność wykonania bariery ochronnej z dokumentacją projektową (lokalizacja, wymiary, wysokość 

prowadnicy nad terenem),  

– zachowanie dopuszczalnych odchyłek wymiarów, zgodnie katalogiem (informacją) producenta barier, 

– prawidłowość wykonania dołów pod słupki, 

– poprawność wykonania fundamentów pod słupki, 

– poprawność ustawienia słupków, 

– prawidłowość montażu bariery ochronnej stalowej, 

– poprawność wykonania ewentualnych robót betonowych, 

– poprawność umieszczenia elementów odblaskowych, 

Należy przyjąć następujące dopuszczalne odchyłki montażu: 

– odchylenie słupka od pionu ±0,5%, 

– odchyłka w wysokości słupka ±2 cm, 

– odchyłka w odległości ustawienia słupka od krawędzi jezdni ±0,5 cm, 

– odchyłka od prostoliniowości wykonanej bariery 0,5%. 

– odchyłka w odległości między słupkami ±11 mm. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanej bariery. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWIORB i wymaganiami 

Inżyniera/Inspektora nadzoru/Kierownika projektu, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji 

wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWIORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” 

pkt 9. 

Cena wykonania robót obejmuje m.in.: 

– prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

– oznakowanie robót, 

– dostarczenie materiałów, 
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– osadzenie słupków bariery (z ew. wykonaniem dołów i fundamentów betonowych, lub bezpośrednie wbicie 

wzgl. wwibrowanie w grunt), 

– montaż bariery z wykonaniem niezbędnych odcinków początkowych i końcowych, 

– przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej, 

– uporządkowanie terenu. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-EN 206+A1:2016-12 Beton. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 

PN-EN 480-11:2008 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań. Oznaczanie charakterystyki porów 

powietrznych w stwardniałym betonie 

PN-EN 934-2+A1:2012 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Domieszki do betonu. Definicje i wymagania  

PN-EN 12620+A1:2010 Kruszywa do betonu  

PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu -- Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności wody 

zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu  

PN-EN 197-1:2012  Cement Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego 

użytku PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw  

PN EN 1317-1:2010  Systemy ograniczające drogę -- Część 1: Terminologia i ogólne kryteria metod badań  

PN EN 1317-2:2010 Systemy ograniczające drogę -- Część 2: Klasy działania, kryteria przyjęcia badań 

zderzeniowych i metody badań barier ochronnych i balustrad  

PN EN 1317-5+A2:2012 Systemy ograniczające drogę -- Część 5: Wymagania w odniesieniu do wyrobów i ocena 

zgodności  

dotycząca systemów powstrzymujących pojazd 

PN-H-84020 Stal niestopowa konstrukcyjna ogólnego przeznaczenia. Gatunki  

PN-H-93010 Stal. Kształtowniki walcowane na gorąco  

PN-H-93403 Stal. Ceowniki walcowane. Wymiary  

PN-H-93407 Stal. Dwuteowniki walcowane na gorąco  

PN-H-93419 Stal. Dwuteowniki równoległościenne IPE walcowane na gorąco  

PN-H-93460-03 Kształtowniki stalowe gięte na zimno otwarte. Ceowniki równoramienne ze stali węglowej zwykłej 

jakości o R m do 490 MPa  

PN-H-93460-07 Kształtowniki stalowe gięte na zimno otwarte. Zetowniki ze stali węglowej zwykłej jakości o R m 

do 490 MPa  

PN-H-93461-15 Kształtowniki stalowe gięte na zimno otwarte, określonego przeznaczenia. Kształtownik na poręcz 

drogową, typ B PN-H-93461-18 Kształtowniki stalowe gięte na zimno otwarte, określonego przeznaczenia. Ceowniki 

półzamknięte prostokątne  

PN-H-93461-28 Kształtowniki stalowe gięte na zimno otwarte, określonego przeznaczenia. Pas profilowy na drogowe 

bariery ochronne  

PN-M-82101 Śruby ze łbem sześciokątnym  

PN-M-82121 Śruby ze łbem kwadratowym  

BN-73/0658-01 Rury stalowe profilowane ciągnione na zimno. Wymiary  

BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie  

BN-80/6775-03/01  Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów i torowisk 

tramwajowych. Wspólne wymagania i badania  

Wytyczne stosowania drogowych barier ochronnych na drogach krajowych. GDDKIA, kwiecień 2010. 

 

 

 


